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13. जीव और समष्टिय ाँ 

 

 

प्रश्न 1. ड यपॉज ह इबरनेशन से कैसे अलग है? 

 

उत्तर: डायपॉज ज़ूप्लंकटन और कीड़ों की प्रजातिय़ों द्वारा प्रदतशिि तनलंतिि तिकास की तथिति है। ऐसा इसतलए तकया जािा है 

िातक िे अपने तिकास के दौरान मौज़ूद प्रतिक़ू ल पररतथितिय़ों को पार कर सकें । 

जितक हाइिरनेशन को शीिकालीन नींद के रूप में भी जाना जािा है, यह चमगादड, तगलहरी और कृन्िक़ों द्वारा तदखाया गया 

एक तिश्राम चरण है। यह उनके चयापचय को धीमा करके सतदिय़ों के मौसम से िचने के तलए तकया जािा है। इसतलए िे आश्रय़ों में 

तिपकर तनतरियिा की अिथिा में प्रिेश कर जािे हैं। 

 

प्रश्न 2. यष्टि एक समुद्री मछली को त जे प नी के एक्वेररयम में रख  ज ए, तो क्य  वह मछली जीष्टवत रह 

प एगी? क्यों य  क्यों नहीं? 

 

उत्तर: समुद्री जल की मितलयााँ िाजे पानी में जीतिि नहीं रह पाएंगी क्य़ोंतक समुद्री जल की मितलयााँ खारे पानी की पररतथितिय़ों 

में रहने के तलए अनुक़ू तलि होिी हैं। यतद उन्हें मीठे पानी में थिानांिररि कर तदया जािा है, िो उनमें परासरण की प्रतिया प्रभातिि 

होगी। मिली में आंिररक उच्च नमक की तथिति के कारण, मिली के शरीर के अंदर िाजा पानी आ जाएगा, तजससे मितलयां 

फ़ू ल जािी हैं, अंििः फट जािी हैं। 

 

प्रश्न 3. अष्टिक ांश जीष्टवत जीव 45 ष्टडग्री सेष्टससयस से ऊपर के त पम न पर जीष्टवत नहीं रह सकते हैं। 

कुछ सूक्ष्मजीव 100 ष्टडग्री सेष्टससयस से अष्टिक त पम न व ले आव सों में कैसे रह सकते हैं? 

 

उत्तर: अतधकांश जीतिि जीि 45 तडग्री सेतससयस से ऊपर के िापमान पर जीतिि नहीं रह सकिे हैं क्य़ोंतक िहुि अतधक िापमान 

उनके एंजाइम़ों के तिकृिीकरण का कारण िनिा है। लेतकन कुि िैक्टीररया, साइनोिैक्टीररया, शेसड प्रोटोजोआ आतद िमिल 

तथप्रंग्स में भी जीतिि रहने के तलए जाने जािे हैं। िापमान के चरम पर सहनशीलिा शति प्रजातिय़ों से प्रजातिय़ों में तभन्न होिी है 

जैसे कुि िैक्टीररया और साइनोिैक्टीररया में िमिल प्रतिरोधी एंजाइम और अजीि कोतशका दीिार होिी है। 

 

प्रश्न 4. उन ष्टवशेषत ओां की सूची बन एां जो आब िी के प स हैं लेष्टकन व्यष्टि नहीं हैं। 

 

उत्तर: एक जनसंख्या को एक ही प्रजाति के व्यतिय़ों के सम़ूह के रूप में पररभातिि तकया जा सकिा है जो तकसी तिशेि भौगोतलक 

क्षेत्र में एक तिशेि समय में रहिे हैं और एक इकाई के रूप में कायि करिे हैं। उदाहरण के तलए, तकसी तिशेि थिान पर तकसी तिशेि 

समय पर रहने िाले सभी मनुरय मनुरय़ों की जनसंख्या का तनमािण करिे हैं। 

 

तकसी तदए गए क्षेत्र में तनिास करने िाली जनसंख्या की मुख्य तिशेििाएाँ या तिशेििाएाँ हैं: - 

(ए) जन्म दर (नैटतलटी): यह एक क्षेत्र में जीतिि जन्म़ों का एक क्षेत्र की जनसंख्या का अनुपाि है। इसे जनसंख्या के सदथय़ों के  
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संिंध में जनसंख्या में जोड ेगए व्यतिय़ों की संख्या के रूप में व्यि तकया जािा है। 

 

(िी) मतृ्यु दर (मतृ्यु दर): यह एक क्षेत्र में एक क्षते्र की आिादी में होने िाली मौि़ों का अनुपाि है। इसे जनसंख्या के सदथय़ों के 

संिंध में व्यतिय़ों की हातन के रूप में व्यि तकया जािा है। 

 

(सी) तलंग अनुपाि: यह प्रति हजार व्यतिय़ों पर पुरुि़ों या मतहलाओ ंकी संख्या है। 

 

(डी) आयु तििरण: यह दी गई आिादी में तितभन्न आयु के व्यतिय़ों का प्रतिशि है। तकसी भी समय, जनसंख्या उन व्यतिय़ों से 

िनी होिी है जो तितभन्न आयु सम़ूह़ों में मौज़ूद होिे हैं। आयु तििरण पैटनि को आमिौर पर आयु तपरातमड के माध्यम से दशािया 

जािा है। 

 

(ई) जनसंख्या घनत्ि: इसे एक तनतिि समय में प्रति इकाई क्षेत्र में मौज़ूद जनसंख्या के व्यतिय़ों की संख्या के रूप में पररभातिि 

तकया गया है। 

  

प्रश्न 5.यष्टि एक जनसांख्य  3 वषों में आक र में घ तीय रूप से िोगुनी हो ज ती है, तो जनसांख्य  की 

वृष्टि की आांतररक िर (r) क्य  है? 

 

उत्तर: तकसी व्यति के तलए पयािप्त खाद्य संसाधन उपलब्ध होने पर जनसंख्या िेजी से िढ़िी है। 

घािीय ितृि समीकरण: 

एनटीओ= नहींईआरटी 

कहा पे, 

एनटीओ= समय के िाद जनसंख्या घनत्ि t 

एनटीओ= श़ून्य समय पर जनसंख्या घनत्ि 

r = प्राकृतिक ितृि की आंिररक दर 

ई = प्राकृतिक लघुगणक का आधार (2.71828) 

उपरोि समीकरण से, हम जनसंख्या की ितृि (आर) की आंिररक दर की गणना कर सकिे हैं। 

अि, प्रश्न के अनुसार, 

िििमान जनसंख्या घनत्ि = x 

तफर, 

दो ििि िाद जनसंख्या घनत्ि = 2x 

टी = 3 साल 

इन माऩों को स़ूत्र में प्रतिथिातपि करने पर, हम प्राप्त करिे हैं: 

⇒ 2x = x e3r 

⇒ 2 = e3r 

 

दोऩों िरफ लॉग लगाना: 

⇒ लॉग 2 = 3r लॉग ई log 
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इसतलए, उपरोि सतचत्र जनसंख्या के तलए ितृि की आंिररक दर 0.2311 है। 

 

प्रश्न 6.श क ह ररयों के ष्टवरुि पौिों में महत्वपूर्ण रक्ष  तांत्रों के न म ष्टलष्टखए। 

 

उत्तर: कई पौध़ों ने शाकाहाररय़ों से खुद को िचाने के तलए रूपात्मक और रासायतनक दोऩों िरह के िंत्र तिकतसि तकए हैं। 

 

रूप त्मक रक्ष  तांत्र:  

कैक्टस के पत्त़ों (ओपंतटया) को नुकीले कांट़ों (कांट़ों) में िदल तदया जािा है िातक शाकाहाररय़ों को उन पर भोजन करने से रोका 

जा सके। िि़ूल में शाकाहाररय़ों को भगाने के तलए नुकीले कााँटे और पते्त होिे हैं। कुि पौध़ों में, उनकी पतत्तय़ों के तकनारे कााँटेदार 

या नुकीले तकनारे होिे हैं जो शाकाहाररय़ों को उन पर भोजन करने से रोकिे हैं। 

 

र स यष्टनक रक्ष  तांत्र: 

कैलोट्रोतपस खरपििार के सभी भाग़ों में जहरीले कातडियक ग्लाइकोसाइड होिे हैं, जो शाकाहारी लोग़ों द्वारा तनगले जाने पर घािक 

सातिि हो सकिे हैं। पौध़ों में आत्मरक्षा के एक भाग के रूप में तनकोटीन, कैफीन, कुनैन और अफीम जैसे रासायतनक पदािि उत्पन्न 

होिे हैं। 

 

प्रश्न 7. आम के पेड़ की टहनी पर एक आष्टकण ड क  पौि  उग रह  है। आप आष्टकण ड और आम के पेड़ के 

बीच इस ब तचीत क  वर्णन कैसे करते हैं? 

 

उत्तर: आतकि ड और आम के पेड के िीच की िािचीि सहभोजिाद का एक उदाहरण है क्य़ोंतक एक प्रजाति लाभातन्िि होिी है 

और द़ूसरी अप्रभातिि रहिी है। आम के पेड की शाखा पर उगने िाले आतकि ड पौधे को एतपफाइट माना जािा है। िो, एतपफाइट्स 

िे पौधे हैं जो अन्य पौध़ों पर उगिे हैं लेतकन उनसे पोिण प्राप्त नहीं करिे हैं। तदए गए मामले में आतकि ड माना जािा है एक 

एतपफाइट के रूप में इसे समििन तमलिा है और आम का पेड अप्रभातिि रहिा है। 

 

प्रश्न 8. पीड़क कीटों के प्रबांिन की जैष्टवक ष्टनयांत्रर् पिष्टत के पीछे प ररष्टथिष्टतक ष्टसि ांत क्य  है? 

 

उत्तर: तितभन्न जैतिक तनयंत्रण तितधय़ों के उपयोग के पीिे का तसिांि कीट के तिकास को तनयंतत्रि करने के तलए परभक्षी का 

उपयोग है। परभक्षण को दो प्रजातिय़ों के िीच एक जैतिक अंिःतिया के रूप में कहा जा सकिा है तजसमें एक जीि द़ूसरे को  
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तखलािा है। जो जीि द़ूसरे को खािा है उसे तशकारी कहा जािा है और द़ूसरे को तशकार कहा जािा है। परभक्षी तकसी तदए गए 

आिास में तशकार की आिादी को तितनयतमि करने में मदद करिे हैं और कीट कीड़ों के प्रिंधन में मदद करिे हैं तजससे फसल को 

नुकसान नहीं होिा है। इस पाररतथितिक तसिांि का उपयोग एकीकृि कीट प्रिंधन में तकया जािा है, जहां रासायतनक कीटनाशक़ों 

के िजाय, एक खेि में कीट की आिादी उसके पाररतथितिक दशु्मन द्वारा तनयंतत्रि होिी है। यह कीट प्रजातिय़ों को उस थिर िक 

िढ़ने नहीं देगा जहां यह फसल को नुकसान पहंुचा सकिा है या उस थिर िक कम हो सकिा है जहां यह पाररतथितिक संिुलन को 

तिगाड सकिा है। 

 

प्रश्न 9.ष्टनम्नष्टलष्टखत के बीच अांतर करें: 

(ए) ह इबरनेशन और सौंियीकरर् 

(बी) एक्टोिमण और एांडोिमण 

 

उत्तर: (ए) हाइिरनेशन और सौंदयीकरण 

सीतष्टनद्र  पुष्पिलष्टवन्य स 

शीि सतदिय़ों की तथिति से िचने के तलए कुि जीि़ों में हाइिरनेशन 

कम गतितितध की तथिति है। 

ग्रीरमकाल में गमी के कारण शुरकिा से िचने के तलए कुि 

जीि़ों में कम गतितितध की तथिति है। 

ठंडे क्षेत्ऱों में रहने िाले भाल़ू और तगलहरी ऐसे जानिऱों के उदाहरण 

हैं जो सतदिय़ों के दौरान हाइिरनेट करिे हैं। 

मितलयााँ और घ़ोंघे ग्रीरमकाल में सजीि होने िाले जीि़ों के 

उदाहरण हैं। 

 

(बी)एक्टोिमि और एंडोिमि 

एक्टोिमण एांडोिम्सण 

एक्टोिमि ठंडे ख़ून िाले जानिर हैं। उनका िापमान उनके पररिेश के 

साि िदलिा रहिा है। 

एंडोिमि गमि रि िाले जानिर हैं। िे शरीर के िापमान को 

तथिर िनाए रखिे हैं। 

मितलयााँ, उभयचर और सरीसपृ एक्टोिमिल जानिर हैं। पक्षी और थिनधारी एंडोिमिल जानिर हैं। 

 

प्रश्न 10. पर एक सांष्टक्षप्त नोट ष्टलखें 

(ए) रेष्टगथत नी पौिों और ज नवरों क  अनुकूलन 

(बी) प नी की कमी के ष्टलए पौिों क  अनुकूलन 

 



                                                                                                                                                  
 

 कक्षा 12 https://www.adda247.com/school NCERT Solutions 

 

(सी) ज नवरों में व्यवह र अनुकूलन 

(डी) पौिों के ष्टलए प्रक श क  महत्व 

(ई) त पम न य  प नी की कमी और ज नवरों के अनुकूलन क  प्रभ व। 

 

उत्तर: 

(ए) रेष्टगथत नी पौिों और ज नवरों क  अनुकूलन: 

 

(i) मरुथिलीय पौध़ों का अनुक़ू लन: 

रेतगथिान में पाए जाने िाले पौधे पानी की कमी और तचलतचलािी गमी जैसी कठोर रेतगथिानी पररतथितिय़ों को द़ूर करने के तलए 

अच्िी िरह से अनुक़ू तलि होिे हैं। भ़ूतमगि जल का दोहन करने के तलए, पौध़ों में एक व्यापक जड प्रणाली होिी है। िे 

िारपोत्सजिन को कम करने के तलए अपनी पतत्तय़ों की सिह पर मोटे क्य़ूतटकसस और धाँसा रंध्र धारण करिे हैं। ओपंतटया में, 

पतत्तयां प़ूरी िरह से कांट़ों में िदल जािी हैं और प्रकाश संशे्लिण हरे िऩों द्वारा तकया जािा है। भोजन को संशे्लतिि करने के तलए 

एक तिशेि मागि जो C4 मागि है, पाया जािा है। यह िारपोत्सजिन के माध्यम से पानी के नुकसान को कम करने के तलए रंध्ऱों को 

तदन के दौरान िंद रहने में सक्षम िनािा है। 

(ii) रेतगथिानी जानिऱों का अनुक़ू लन: 

मरुथिलीय जंिुओ ंका अनुक़ू लन उसी उदे्दश्य के तलए तकया जािा है जैसे मरुथिलीय पौध़ों में अनुक़ू लन। यह जल संरक्षण के तलए 

तकया जािा है। उदाहरण के तलए रेतगथिान में पाए जाने िाले जानिर जैसे रेतगथिानी कंगारू च़ूहे, तिपकली, सांप आतद अपने 

आिास के तलए अच्िी िरह से अनुक़ू तलि होिे हैं। एररजोना के रेतगथिान में पाया जाने िाला कंगारू च़ूहा अपने जीिन में कभी 

पानी नहीं पीिा। इसमें पानी के संरक्षण के तलए अपने म़ूत्र को कें तद्रि करने की क्षमिा है। 

 

(बी) प नी की कमी के ष्टलए पौिों क  अनुकूलन: 

रेतगथिान में पाए जाने िाले पौधे पानी की कमी और रेतगथिान की तचलतचलािी गमी से तनपटने के तलए अच्िी िरह से अनुक़ू तलि 

होिे हैं। भ़ूतमगि जल को टैप करने के तलए पौध़ों में एक व्यापक जड प्रणाली होिी है। िे िारपोत्सजिन को कम करने के तलए 

अपनी पतत्तय़ों की सिह पर मोटे क्य़ूतटकसस और धाँसा रंध्र धारण करिे हैं। ओपंतटया में, पतत्तय़ों को रीढ़ में संशोतधि तकया जािा है 

और प्रकाश सशें्लिण की प्रतिया हरे िऩों द्वारा की जािी है। मरुथिलीय पौध़ों में भोजन को संशे्लतिि करने के तलए तिशेि मागि 

होिे हैं, तजन्हें CAM (C4 पाििे) कहा जािा है। यह उनके रंध्ऱों को तदन के दौरान िंद रहने में सक्षम िनािा है तजससे िारपोत्सजिन 

द्वारा पानी की हातन कम हो जािी है। 

 

(सी) ज नवरों में व्यवह र अनुकूलन 

तितभन्न जीि तितभन्न पयाििरणीय पररतथितिय़ों से प्रभातिि होिे हैं। तथिति पर काि़ू पाने के तलए, जीि़ों को प्रिास, हाइिरनेशन, 

सौंदयीकरण आतद जसैे अनुक़ू लन से गजुरना पडिा है। तकसी जीि के व्यिहार में इन अनुक़ू लन को व्यिहार अनुक़ू लन कहा जािा 

है। उदाहरण के तलए, एक्टोिमिल जानिर और कुि एंडोिमि व्यिहार अनुक़ू लन प्रदतशिि करिे हैं। एक्टोिमि ठंडे ख़ून िाले जानिर 

हैं जैसे मिली, उभयचर, सरीसपृ आतद। उनका िापमान उनके पररिेश के साि िदलिा रहिा है। उदाहरण के तलए, रेतगथिानी 

तिपकली शुरुआिी घंट़ों में ध़ूप में िपिी है जि िापमान काफी कम होिा है। हालांतक, जैसे ही िापमान िढ़ना शुरू होिा है, 

तचलतचलािी ध़ूप से िचने के तलए तिपकली खुद को रेि के अदंर दि जािी है। अन्य रेतगथिानी जानिऱों द्वारा इसी िरह की िुतजिंग 

रणनीतिय़ों का प्रदशिन तकया जािा है। 
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(डी) पौिों के ष्टलए प्रक श क  महत्व: 

पौध़ों के तलए ऊजाि का अंतिम स्रोि स़ूयि का प्रकाश है। पौधे थिपोिी जीि हैं, तजन्हें प्रकाश संशे्लिण की प्रतिया के तलए प्रकाश 

की आिश्यकिा होिी है। पौध़ों को स़ूयि की आिश्यकिा होिी है क्य़ोंतक स़ूयि का प्रकाश तिद्युि चुम्िकीय तितकरण से िना होिा 

है तजसे ऊजाि के रूप में तदया जािा है क्य़ोंतक स़ूयि पथृ्िी से कई लाख़ों मील द़ूर हाइड्रोजन के अपने भंडार से जलिा है। तिद्युि 

चुम्िकीय तितकरण जो पौध़ों को स़ूयि के प्रकाश से प्राप्त होिा है जो पथृ्िी िक पहुाँचिा है और उसके िायुमंडल में प्रिेश करिा है, 

एक प्रतिया में प्रमुख घटक है तजसे प्रकाश संशे्लिण कहा जािा है। प्रकाश संशे्लिण महत्िप़ूणि है क्य़ोंतक यह िह िरीका है तजससे 

पौधे अपनी ऊजाि प्राप्त करिे हैं। 

 

(ई) त पम न य  प नी की कमी और ज नवरों के अनुकूलन के प्रभ व: 

सिसे महत्िप़ूणि पाररतथितिक कारक िापमान है। एक थिान से द़ूसरे थिान पर औसि िापमान तभन्न होिा है। िापमान में ये 

िदलाि पथृ्िी पर जानिऱों के तििरण को प्रभातिि करिे हैं। िे जानिर जो िापमान की एक संकीणि सीमा को सहन कर सकिे हैं, 

थटेनोिमिल जानिर कहलािे हैं। जो िापमान की एक संकीणि सीमा को सहन कर सकिे हैं उन्हें थटेनोिमिल जानिर कहा जािा है। 

पशु भी अपने प्राकृतिक आिास के अनुरूप अनुक़ू लन से गुजरिे हैं। उदाहरण के तलए, ठंडे क्षेत्ऱों में पाए जाने िाले जानिऱों के 

कान और अंग िोटे होिे हैं जो उनके शरीर से गमी के नुकसान को रोकिे हैं। इसके अलािा, ध्रुिीय क्षेत्ऱों में पाए जाने िाले जानिऱों 

की त्िचा के नीचे िसा की मोटी परिें होिी हैं और गमी के नुकसान को रोकने के तलए फर के मोटे कोट होिे हैं। 

कुि जीि अपने प्राकृतिक आिास के अनुरूप तितभन्न व्यिहार पररिििन प्रदतशिि करिे हैं। पयाििरणीय िनाि़ों से िचने के तलए 

तकसी जीि के व्यिहार में मौज़ूद ये अनुक़ू लन व्यिहार अनुक़ू लन कहलािे हैं। उदाहरण के तलए, रेतगथिानी तिपकली एक्टोिमि हैं। 

इसका मिलि यह है तक िापमान तभन्निा से िचने के तलए उनके पास िापमान तनयामक िंत्र नहीं है 

पानी की कमी एक अन्य कारक है जो जानिऱों को उनके प्राकृतिक आिास के अनुक़ू ल कुि अनुक़ू लन से गुजरने के तलए मजि़ूर 

करिा है। मरुथिलीय जंिुओ ंका अनुक़ू लन उसी उदे्दश्य के तलए तकया जािा है जैसे मरुथिलीय पौध़ों में अनुक़ू लन। यह जल 

संरक्षण के तलए तकया जािा है। उदाहरण के तलए रेतगथिान में पाए जाने िाले जानिर जैसे रेतगथिानी कंगारू च़ूहे, तिपकली, सांप 

आतद अपने आिास के तलए अच्िी िरह से अनुक़ू तलि होिे हैं। एररजोना के रेतगथिान में पाया जाने िाला कंगारू च़ूहा अपने 

जीिन में कभी पानी नहीं पीिा। इसमें पानी के संरक्षण के तलए अपने म़ूत्र को कें तद्रि करने की क्षमिा है। 

 

प्रश्न 11.ष्टवष्टभन्न अजैष्टवक पय णवरर्ीय क रकों की सूची बन इए। 

 

उत्तर: अजैतिक पयाििरणीय कारक एक पाररिंत्र के सभी तनजीि घटक़ों द्वारा तनतमिि होिे हैं तजनमें तनम्नतलतखि शातमल हैं: 

िापमान - 

यह सिसे महत्िप़ूणि कारक़ों में स ेएक है जो जमीन पर मौसमी रूप से िदलिा रहिा है, भ़ूमध्य रेखा से ध्रुि़ों की ओर, मदैानी 

इलाक़ों से पििि की चोटी िक उत्तरोत्तर घटिा जािा है। ध्रुिीय क्षेत्ऱों में उप-श़ून्य थिर से लेकर ग्रीरमकाल में उरणकतटिंधीय 

रेतगथिाऩों में 50 तडग्री सेतससयस से अतधक िापमान िक, उनकी सीमा तिथिृि है। कुि अतद्विीय आिास जैस ेगहरे समुद्र में 

हाइड्रोिमिल िेंट, िमिल तथप्रंग्स में औसि िापमान 100 तडग्री सेतससयस से अतधक होिा है। िापमान की एक सीमा का सामना 

करने िाली संथिाओ ंको य़ूरीिमिल उदाहरण कहा जािा है - पक्षी और थिनधारी जितक थटेनोिमिल ऐसी संथिाएं हैं जो िापमान 

की एक संकीणि सीमा को सहन कर सकिी हैं, उदाहरण - ध्रुिीय भाल़ू। 

 

पानी - 

जल के तिना जीिन नहीं चल सकिा। समुद्री जीि़ों के तलए, पीएच, पानी का िापमान, रासायतनक संरचना आतद महत्िप़ूणि हैं। यह 

पानी की लिणिा से भी प्रभातिि होिा है जो अंिदेशीय जल में 5 भाग प्रति हजार से कम, समुद्र में 30-35 भाग प्रति हजार आतद 

है। 
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Euryhaline ऐसी इकाइयााँ हैं जो एक तिथिृि लिणिा सीमा को सहन कर सकिी हैं जितक stenohaline ऐसी इकाइयााँ हैं जो 

लिणिा की एक संकीणि सीमा को सहन कर सकिी हैं। उच्च लिणिा और इसके तिपरीि उत्पन्न होने िाले आसमातटक मुद्द़ों के 

कारण अतधकांश िाजे पानी के जानिर समुद्र के पानी में लंिे समय िक नहीं रह सकिे हैं। 

 

तमट्टी - 

तनम्नतलतखि कारक़ों के आधार पर तमट्टी के गुण और प्रकृति अलग-अलग होिी है: 

-जलिायु 

-मदृा तिकास प्रतिया 

-अपक्षय प्रतिया 

अनाज का आकार, एकत्रीकरण, तमट्टी की संरचना जैसे लक्षण जल धारण क्षमिा और तमट्टी के ररसाि को तनधािररि करिे हैं। इनके 

साि, कुि अन्य तिशेििाएं जैसे पीएच, थिलाकृति, खतनज संरचना आतद पौधे के प्रकार को तनधािररि करिे हैं जो एक तितशष्ट 

आिास में तिकतसि हो सकिे हैं। 

 

रोशनी - 

सभी थिपोिी प्रकाश संशे्लिण के तलए प्रकाश पर तनभिर करिे हैं, प्रतिया के दौरान ऑक्सीजन िोडिे हैं। जंगल़ों में, िोटी जडी-

ि़ूतटयााँ और झातडयााँ िहुि कम प्रकाश की िीव्रिा के िहि प्रकाश सशें्लिण के तलए अनुक़ू तलि होिी हैं क्य़ोंतक िे लंिे पेड़ों से 

ढकी होिी हैं। इसके अलािा, अतधकांश पौधे फ़ू ल आने के तलए अपनी प्रकाश-आितधक आिश्यकिाओ ंको प़ूरा करने के तलए 

स़ूयि के प्रकाश पर तनभिर होिे हैं। कई जानिर अपने प्रजनन, चारा और प्रिासी गतितितधय़ों के समय के तलए संकेि के रूप में 

प्रकाश की िीव्रिा में दैतनक और मौसमी अंिर पर तनभिर हैं। भ़ूतम पर प्रकाश की उपलब्धिा िापमान के साि तनकटिा से जुडी हुई 

है, क्य़ोंतक स़ूयि अंतिम स्रोि है। गहरे महासागऱों में, यह हमेशा के तलए अंधेरा होिा है। जीिन के तलए सौर तितकरण की िणििमीय 

गुणित्ता आिश्यक है। कई संथिाओ ंके तलए, प्रकाश का य़ूिी घटक हातनकारक है। तितभन्न समुद्री गहराई पर सतिय समुद्री पौध़ों 

के तलए दृश्य थपेक्ट्रम के तितभन्न घटक उपलब्ध हैं। 

 

प्रश्न 12. इसके ष्टलए एक उि हरर् िीष्टजए: 

(ए) एक एांडोिष्टमणक ज नवर 

(बी) एक एक्टोिष्टमणक ज नवर 

(सी) बेंष्टटक क्षेत्र क  एक जीव 

 

उत्तर:  

(ए) एंडोितमिक जानिर: कौिे, गौरैया, कि़ूिर, सारस आतद जैसे पक्षी और भाल़ू, गाय, च़ूहे, खरगोश आतद जसैे थिनधारी 

एंडोितमिक जानिर हैं। 

 

(िी) एक्टोितमिक जानिर: शाकि  जैसे मितलयां, उभयचर जैसे मेंढक, और सरीसपृ जैसे किुआ, सांप और तिपकली एक्टोितमिक 

जानिर हैं।  

 

(सी) िेंतटक क्षेत्र का जीि: िैक्टीररया का तिघटन एक जल तनकाय के िेंतटक क्षते्र में पाए जाने िाले जीि का एक उदाहरण है।  
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प्रश्न 13.जनसांख्य  और समुि य को पररभ ष्टषत कीष्टजए। 

 

उत्तर: जनसंख्या एक प्रजाति के व्यतिय़ों का एक सम़ूह है जो एक तिशेि तनिास थिान में एक साि परथपर प्रजनन करिी है। एक 

प्रजाति के सदथय़ों में परथपर प्रजनन और उपजाऊ संिान पैदा करने की क्षमिा होिी है। 

 

समुदाय एक तिशेि क्षेत्र या आिास में एक साि रहने िाले सभी जीतिि जीि़ों का प्रतितनतधत्ि करिा है। 

 

प्रश्न 14. ष्टनम्नष्टलष्टखत शब्िों को पररभ ष्टषत करें और प्रत्येक के ष्टलए एक उि हरर् िें: 

(ए) सहभोजव ि 

(बी) परजीवीव ि 

(सी) छल वरर् 

(डी) प रथपररकत  

(ई) इांटरथपेष्टसष्टिक प्रष्टतयोष्टगत  

 

उत्तर: 

(ए) सहभोजिाद: - सहभोजिाद दो प्रजातिय़ों के िीच एक अंिःतिया है तजसमें एक प्रजाति लाभातन्िि होिी है जितक द़ूसरी 

अप्रभातिि रहिी है। आम के पेड की शाखाओ ंपर उगने िाला एक आतकि ड और व्हेल के शरीर से जुडे िानािकल सहभोजिाद के 

उदाहरण हैं। 

 

(िी) परजीिीिाद:- यह दो प्रजातिय़ों के िीच की िािचीि है तजसमें एक प्रजाति (आमिौर पर िोटी) सकारात्मक रूप से प्रभातिि 

होिी है, जितक द़ूसरी प्रजाति (आमिौर पर िडी) नकारात्मक रूप से प्रभातिि होिी है। इसका एक उदाहरण लीिर फ्ल़ूक है। 

लीिर फ्ल़ूक एक परजीिी है जो मेजिान शरीर के यकृि के अदंर रहिा है और इससे पोिण प्राप्त करिा है। इसतलए, परजीिी को 

लाभ होिा है क्य़ोंतक यह मेजिान से पोिण प्राप्त करिा है, जितक मेजिान नकारात्मक रूप से प्रभातिि होिा है क्य़ोंतक परजीिी 

मेजिान की तफटनेस को कम कर देिा है, तजससे उसका शरीर कमजोर हो जािा है। 

 

(सी) िलािरण: - यह तशकार प्रजातिय़ों द्वारा अपने तशकाररय़ों से िचने के तलए अनुक़ू तलि एक रणनीति है। जीि़ों को गुप्त रूप से 

रंग तदया जािा है िातक िे आसानी से अपने पररिेश में तमल सकें  और अपने तशकाररय़ों से िच सकें । मेंढक़ों और कीड़ों की कई 

प्रजातियााँ अपने आस-पास िलािरण करिी हैं और अपने तशकाररय़ों से िच जािी हैं। 

 

(डी) पारथपररकिा: - यह दो प्रजातिय़ों के िीच की िािचीि है तजसमें शातमल दोऩों प्रजातिय़ों को लाभ होिा है। उदाहरण के 

तलए, लाइकेन किक और नीले हरे शैिाल के िीच एक पारथपररक सहजीिी संिंध तदखािे हैं, जहां दोऩों एक द़ूसरे से समान रूप 

से लाभातन्िि होिे हैं। 

 

(ई) अंिर-तितशष्ट प्रतियोतगिा: - यह तितभन्न प्रजातिय़ों के व्यतिय़ों के िीच की िािचीि है जहां दोऩों प्रजातियां नकारात्मक रूप 

से प्रभातिि होिी हैं। उदाहरण के तलए, दतक्षण अमेररकी झील़ों में राजहंस और तनिासी मितलय़ों के िीच आम खाद्य ससंाधऩों  
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यानी जोप्लांकटन के तलए प्रतिथपधाि। 

 

प्रश्न 15. उपयुि आरेख की सह यत  से रसि जनसांख्य  वृष्टि वक्र क  वर्णन करें। 

 

उत्तर: प्रकृति में तकसी भी प्रजाति की आिादी के पास घािीय ितृि की अनुमति देने के तलए असीतमि संसाधन नहीं हैं। इससे 

सीतमि संसाधऩों के तलए व्यतिय़ों के िीच प्रतिथपधाि होिी है। आतखरकार, 'सिसे योग्य' व्यति जीतिि रहेगा और प्रजनन करेगा। 

सीतमि संसाधऩों िाले आिास में िढ़िी आिादी शुरू में एक अंिराल चरण तदखािी है, उसके िाद त्िरण और मंदी के चरण और 

अंि में एक थपशोन्मुख जि जनसंख्या घनत्ि िहन क्षमिा िक पहंुच जािा है। 

 

च़ूंतक अतधकांश पशु आिादी के तलए तिकास के संसाधन सीतमि हैं और देर-सिेर सीतमि हो जािे हैं, लॉतजतथटक तिकास मॉडल 

को अतधक यिािििादी माना जािा है। 

 

समय (t) के संिंध में N का एक प्लॉट तसग्मॉइड िि में पररणि होिा है। इस प्रकार की जनसंख्या ितृि को िहुिसथट-पलि 

लॉतजतथटक ग्रोि कहा जािा है और इसे तनम्नतलतखि समीकरण द्वारा ितणिि तकया गया है: 

 
 

 

जहााँ N = समय पर जनसंख्या घनत्ि tr = प्राकृतिक ितृि की आंिररक दर K = िहन क्षमिा 

अंिराल चरण: प्रारंभ में, तनिास थिान में सीतमि संसाधन की उपतथिति के कारण जनसंख्या िहुि कम है। 

 

 
 

सकारात्मक त्िरण चरण: इस चरण के दौरान, जीि अपने नए िािािरण के अनुक़ू ल होना शुरू कर देिा है और जनसंख्या िढ़ने 

लगिी है। हालााँतक, इस चरण की शुरुआि में, अभी भी सीतमि है। 
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घािीय चरण: इस चरण के दौरान, पयािप्त खाद्य संसाधऩों की उपलब्धिा, तनरंिर पयाििरण और तकसी भी अंिर-तितशष्ट प्रतिथपधाि 

की अनुपतथिति के कारण जनसंख्या जीि िेजी से िढ़िे हैं। िो, जनसंख्या िेजी से िढ़िी है, िि िेजी से ऊपर की ओर िढ़िा है। 

 

नकारात्मक त्िरण चरण: इस चरण के दौरान, पयाििरणीय प्रतिरोध में ितृि के कारण जनसंख्या की ितृि दर घट जािी है। जीि़ों के 

िीच उनके भोजन और आश्रय के तलए िढ़िी प्रतिथपधाि ितृि में तगरािट के तलए तजम्मेदार कारक है। 

 

तथिर चरण: इस चरण के दौरान, जनसंख्या तथिर हो जािी है। प्रजातिय़ों की आिादी अपने आिास में प्रकृति की िहन क्षमिा िक 

पहंुच गई है और आगे नहीं िढ़ सकिी है। 

 

प्रश्न 16.उस किन क  चयन करें जो सवोत्तम परजीष्टवत  की व्य ख्य  करत  है। 

(ए) एक जीव ल भ ष्टन्वत होत  है। 

(बी) िोनों जीवों को ल भ होत  है। 

(सी) एक जीव ल भ ष्टन्वत होत  है, िूसर  प्रभ ष्टवत नहीं होत  है। 

(डी) एक जीव ल भ ष्टन्वत होत  है, िूसर  प्रभ ष्टवत होत  है। 

 

उत्तर:(डी) एक जीि लाभातन्िि होिा है, द़ूसरा प्रभातिि होिा है। 

परजीिीिाद में, एक जीि द़ूसरे के शरीर पर रहिा है। इस िािचीि में, परजीिी को लाभ होिा है जितक मेजिान नकारात्मक रूप 

से प्रभातिि होिा है। 

 

प्रश्न 17. जनसांख्य  के ष्टकन्हीं तीन महत्वपूर्ण लक्षर्ों की सूची बन इए और समझ इए। 

 

उत्तर: एक जनसंख्या को एक ही प्रजाति के व्यतिय़ों के सम़ूह के रूप में पररभातिि तकया जा सकिा है, जो एक तिशेि भौगोतलक 

क्षेत्र में एक तिशेि समय में रहिे हैं और एक इकाई के रूप में कायि करिे हैं। उदाहरण के तलए, तकसी तिशेि थिान पर तकसी तिशेि 

समय पर रहने िाले सभी मनुरय मनुरय़ों की जनसंख्या का तनमािण करिे हैं। जनसंख्या की िीन महत्िप़ूणि तिशेििाएं हैं: 

 

• जन्म दर (जन्म दर): यह तकसी क्षते्र में जीतिि जन्म़ों का तकसी क्षेत्र की जनसंख्या से अनुपाि है। इसे जनसंख्या के 

सदथय़ों के संिंध में जनसंख्या में जोडे गए व्यतिय़ों की संख्या के रूप में व्यि तकया जािा है। 

 

• मतृ्यु दर (मतृ्यु दर): यह तकसी क्षेत्र में होने िाली मौि़ों का तकसी क्षेत्र की जनसंख्या से अनुपाि है। इसे जनसंख्या के 

सदथय़ों के संिंध में व्यतिय़ों की हातन के रूप में व्यि तकया जािा है। 

 

• आयु तििरण: यह तकसी दी गई जनसंख्या में तितभन्न आयु के व्यतिय़ों का प्रतिशि है। तकसी भी समय, जनसंख्या उन 

व्यतिय़ों से िनी होिी है जो तितभन्न आयु सम़ूह़ों में मौज़ूद होिे हैं। आयु तििरण पैटनि को आमिौर पर आयु तपरातमड 

के माध्यम से दशािया जािा है। 
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